# 

**A12** 



# 担心得肠癌 这些误区要避开

无家族史也要警惕,肿瘤标志物正常≠不用做肠镜

结直肠癌,作为潜藏在肠道中的"隐形杀手",正严重威胁着我国居民的健康。近日,"名医 天团"演播厅特别邀请到江苏省省级机关医院消化内科副主任医师顾国青,围绕结直肠癌的发 病情况、早诊早治的重要性、筛查方式、治疗手段、术后康复以及常见疑问为大家答疑解惑。

现代快报/现代+记者 张宇 文/摄







顾国青(右)做客 现代快报"名医天团" 演播厅

# 结直肠癌早期无症状,早诊早治生存率大幅提升

"根据最新数据,我国 结直肠癌的发病率在所有肿 瘤发病率中位居第二位,死亡率 则排在第四位。仅2022年,我国结直 肠癌的新发病例就达到51.17万,死亡病 例更是高达24万。"顾国青指出,这一组 组数据清晰地表明,肠癌在我国的发病规 模不容小觑,已成为影响国民健康的重要 恶性肿瘤之一

'结直肠癌一定要早诊早治!"顾国青 强调,虽然结直肠癌的发病率较高,但只 要实现早期诊断并进行早期治疗,患者的 五年生存率能够达到90%以上。早期发 现和治疗不仅能显著降低结直肠癌对患 者身体的危害,还能极大地提高患者的生 活质量,因此,结直肠癌的筛查对于实现 早期诊断和早期治疗具有至关重要的意 义.是抵御结直肠癌的关键防线。

然而,结直肠癌早期症状极易被忽 视。顾国青表示,结直肠癌的演变过程十 分漫长,从正常的肠道黏膜发展到增生, 再到腺癌,最终发生癌变,通常需要5到

10年时间。而在这一漫长的过程中,绝 大多数结直肠癌在早期阶段是没有明显 症状的,这就使得很多患者错过了最佳 的发现和治疗时机。仅有约10%的早期 结直肠癌患者,可能会出现腹部隐痛、排 便习惯改变,甚至大便潜血阳性等症 状。而当病情发展到中晚期时,约70% 的患者会出现贫血、消瘦、便血、腹部包 块,严重时甚至会出现恶病质等明显症 状,但此时治疗难度已大幅增加,治疗效 果也会大打折扣。

### 40岁以上人群肠镜该安排了! 普通人群无创初筛更方便

不同人群该如何做好肠癌预防与筛 查?对于高危人群,顾国青建议,40岁以 上的人群,或者以家族中诊断出结直肠癌 的最年轻患者的诊断年龄为基准,再提前 10年以上,就应该开始进行肠镜检查,并 且建议每年做一次肠镜检查。这类人群 由于存在较高的患病风险,需要通过更为 密切和精准的筛查方式,及时发现肠道内 的异常情况。

对于普通人群中的低危人群,顾国青 推荐了几种无创检查方式。第一种是大 便潜血实验,肿瘤在生长过程中可能会出 血,这些血液会随着粪便排出体外,如果 每天的出血量大于5毫升以上,大便潜血 检查就有可能呈现阳性,从而为肠癌的诊 断提供初步线索;第二

的 DNA 检测,在肿瘤生长过程中,会有细 胞不断脱落,这些脱落的细胞会随着粪便 排出,若在粪便中检测到这些脱落的肿瘤 细胞 DNA,就能对结直肠癌的诊断起到提 示作用;第三种是血液的肿瘤细胞 DNA 检 测,肿瘤在生长时会释放一些DNA到血液 中,通过检测血液中的这些DNA,同样可 以为结直肠癌的诊断提供参考。不过,顾 国青特别提醒,这些无创检查虽然方便、安 全,但如果检查结果出现异常,仍需进一步 进行肠镜检查,以明确诊断。

在对比不同检查方式的优缺点时,顾 国青表示,无创检查适合低危人群,但其 存在一定的局限性,有可能会对一些早期 的结直肠癌出现漏诊情况。而肠镜检查 虽然届王右创检查 零更串老在检查前做

好相应准备,并配合医生操作,但它能够 直接观察到肠道内部的情况,清晰地发现 肠道内的息肉、溃疡、炎症甚至肿瘤。更 为重要的是,通过肠镜检查,还可以对肿 瘤组织进行病理检测,明确肿瘤的性质, 为后续的治疗方案制定提供关键依据,因 此对于高危人群,肠镜检查是更为推荐的 筛查方式。

"我们建议,40岁以上的人群应将肠 镜检查纳入体检项目中。如果到了50岁 还没有做过肠镜检查,那么一定要及时进 行一次胃肠镜检查。"她强调,检查做得越 早,越有利于实现肠癌的早期诊断,而早 期诊断对于改善肠癌患者的预后至关重 要,因为结直肠癌在早期诊断并接受规范 治俞家可以达到90%以上

## 肠癌治疗并非千篇一律,量身定制方案守护患者

肠癌进展到不同阶段,相应的治疗方 案也不同。顾国青告诉现代快报记者,对 于早期肠癌,如果肿瘤局限于黏膜层,大 多数患者适合选择黏膜下剥离术(ESD 术),术后只需定期进行随访即可;若肿瘤 侵犯到黏膜下层,但没有发生淋巴结转 移,则建议以外科手术切除为主,术后-般不需要进行放化疗。

对于中期结直肠癌,由于肿瘤已经侵 犯到肌层、浆膜层,甚至出现了淋巴结转 移,此时的治疗需要采取综合手段,除了 进行外科切除手术外,还需要配合放疗、 化疗等辅助治疗,以进一步清除癌细胞, 降低复发和转移的风险

而对于晚期结直肠癌患者,如果出现 了远处广泛转移、恶病质等情况,治疗的 主要目标则转变为延长患者的生命、减轻 患者的痛苦,通常会以姑息治疗为主,采 用化疗配合中药治疗的方式进行对症处

"我们江苏省省级机关医院在肠癌治 疗上,会根据每一名患者自身的具体情

况,量身定制个性化的综合治疗方案,不 断优化治疗流程,力求在延长患者生存时 间、减轻患者痛苦的同时,让治疗效果达 到最佳状态。"在肠癌术后的康复与随访 环节,顾国青强调,康复治疗需要从多个 方面入手。首先,患者要调整生活作息, 保持积极向上的心态,良好的心理状态对 于身体的恢复具有积极的促进作用;其 次,要注意饮食调整,选择合适的食物,同 时注意腹部保暖。此外,在术后近期,患 者还需积极配合医生做好随访治疗。

# 常见问题,答疑解惑

大便习惯改变,如腹泻久治不愈,是否 与肠癌有关?

顾国青:这两者之间的关系并不大,长 期腹泻也可能是由肠易激综合征、炎症性肠 病等其他疾病引起的。若想排除结直肠癌, 建议讲行肠错检奋或大便潜血检测 这些检 查方式相对便捷有效,排便习惯突然改变, 也不一定是肠癌的征兆。生活习惯改变、外 出旅游、饮水量减少、蔬菜摄入不足等因素 都可能导致大便习惯改变。但在诊断这些 非器质性原因之前,需要先排除器质性肠 病,临床上一般会建议进行肠镜检测。

#### 结肠息肉是否一定会癌变?

顾国青:结肠息肉主要分为两大类。一 类是腺瘤性结肠息肉,尤其是病理类型为管 状腺瘤的,癌变概率较大,这类息肉切除 后,建议患者一年左右复查一次肠镜。另一 大类是非腺瘤性息肉,包括增生性息肉、炎 性息肉、幼年性息肉等,它们的癌变概率相 对较小,切除术后一般建议两到三年复查一 次肠镜

家族中没有肠癌家族史是不是就不用

顾国青:这种观念存在偏颇。很多结直 肠癌患者并没有家族史,家族史只是结直肠 癌的危险因素之一。除此之外,糖尿病、肥 胖、不良生活作息、年龄、性别等也都是结 直肠癌的危险因素,不能仅凭没有家族史就 放松藝惕

做了肠癌肿瘤标志物检测结果正常,是 不是没必要做肠镜?

顾国青:这种观点是错误的。一方面, 部分早期结直肠癌患者的癌胚抗原(CEA) 并不会升高,即使有轻度升高,幅度也较 小,数值可能仍在参考值范围内;另一方 面,结肠息肉、炎症性肠病、结肠炎等其他 肠道疾病,其癌胚抗原也可能不升高,但这 些疾病同样需要通过肠镜检查来明确诊

#### 肠癌是不是中老年人的"专属"?

顾国青:40岁到60岁是结直肠癌的高 发年龄,50岁是发病高峰,但这并不意味着 年轻人就不会得肠癌。临床上30岁以下的 肠癌患者并不少见,而且年轻人患肠癌后, 肿瘤的恶性程度相对较高,预后通常较差, 因此年轻人也应重视肠癌的预防与筛查

#### 肠癌患者术后身体虚弱,能不能大补?

顾国青:不建议这种做法。建议术后饮 食首先以流质、软食为主,选择富含维生 素、优质高蛋白以及高纤维的食物,这样既 能加快伤口恢复又能促进肠道蠕动,减少肠 梗阻、便秘等并发症的发生。